

战报

决战脱贫攻坚 决胜全面小康

尽锐出战——重庆金融在行动

人行重庆营管部 市扶贫办 重庆日报 主办

创新扶贫模式 助力脱贫攻坚

重庆金融业精准发力拔穷根

近年来,重庆银行业金融机构在支持深度贫困地区、支持产业扶贫、解决“两不愁三保障”突出问题等方面,创新金融服务,加大信贷投放,找准扶贫资金需求的重点领域和关键环节实行精准帮扶,变“大水漫灌”为“精准滴灌”,极大地激发了贫困地区发展的内生动力和活力。

截至一季度末,全市金融精准扶贫贷款突破1100亿元,同比增长16.6%。金融助力脱贫攻坚跑出“加速度”。

创新金融支持 产业扶贫激活造血功能

“发展产业是实现脱贫的根本之策,也是银行业金融机构助力脱贫攻坚的关键所在。”人民银行重庆营业管理部(下称“人行重庆营管部”)党委书记、主任马天禄说,要促进金融支持与产业扶贫有效融合,就得瞄准金融服务短板,创新金融支持。

人行重庆营管部牵头辖内12家主要银行业金融机构,开展“万户百村行长扶贫行动”,成立由各金融机构党委书记或党组成员担任第一责任人的扶贫工作队18支,精准帮扶18个深度贫困乡镇,引入或支持扶贫企业超过50家。

要想贫困人口稳定增收方面,就要紧扣产业发展主线。对此,人行重庆营管部主要创新了金融支持“三项机制”——创新构建银企精准对接机制、创新差异化信贷支持机制、建立产业扶贫贷款与扶贫小额信贷联动机制。

金融创新就是为了拔穷根,用源头活水激活贫困地区产业的造血功能。

巫溪县红池坝镇距离县城110公里,地处高山,生态环境良好,虽然这里有着较长的种茶历史,但贫困发生率在20.5%。

作为人民银行巫溪县支行的定点扶贫乡镇,2017年—2018年,人行重庆营管部联动下属单位3次为红池坝镇拨付128.8万元扶贫资金,打造茶园基地,进行“产业再造”。

据茶园基地负责人介绍,目前茶园基地累计流转土地302亩,户均增收超3000元;

同时,茶园建设累计带动全村70户农户务工,其中贫困户19户,户均增收6000元。在提升贫困地区产业发展水平的同时带动贫困人口增收。

而在石柱县中益乡乡溪村,通过银行业金融机构的产业扶贫,去年集体经济首次分红23.6万元,包括全部贫困户在内的全村542户1466位村民全部纳入受益范围。

截至2020年一季度,全市产业扶贫贷款余额近300亿元,同比增速达85%,远高于全市各项贷款增速。

创新服务模式 科技助农产品走出田间地头

金融机构是金融精准扶贫工作的主体,是各项金融精准扶贫政策的执行者。

“近年来,全市银行业金融机构不断提升政治站位,强化责任担当,在落实好各项政策部署的同时,主动作为,积极创新。”马天禄说,在金融科技全方位提升银行业金融机构能力的当下,借助互联网渠道和前沿科技新产品与服务模式,成为我市银行业金融机构助力脱贫攻坚的一大亮点。

“本要烂在地里的柑橘,没想到两天脱销。”江津果农熊从建说,受疫情影响,自家柑橘基地的果子形成滞销,随着气温升高,只有烂掉。

得知此情况,建行重庆市分行积极组织“裕农通”业主开展在线直播,助力果农通过建行各线上渠道进行销售。“裕农通”业主熊从建在网上直播销售柑橘2天时间,就卖出柑橘3000多斤,创收2.1万元。

马天禄说,创新信贷产品和支持模式,增强了对贫困地区产业发展助推力。而创新服务模式,让农户获得更大收益。

借助互联网渠道让扶贫产品走出田间地头,成为各家银行的共识。农业银行重庆市分行聚焦重庆特色支柱产业的信贷精准支持,加大“惠农e贷特色产业模式”推广,全面实现“一县一业”“一特色产业一惠农e贷”目标。重庆农商行结合地方特色产业,推出了丰都肉牛产业贷、石柱辣椒产业贷等专项

产业扶贫产品;建设银行重庆市分行加强与集团子公司建信期货、人保重庆分公司之间的合作,在全市首创鸡蛋产业“银行+保险+期货”的金融支持产业扶贫新模式,带动贫困户超过150户。

据不完全统计,全市金融机构目前共创新推出专项产业扶贫信贷产品近100款,有力支持了贫困地区的产业发展。

创新覆盖渠道 打通金融服务“最后一公里”

偏远的贫困地区是金融服务覆盖的“最后一公里”。为了缓解当地金融供给与需求结构不平衡问题,人民银行重庆营管部引导辖内银行业金融机构通过设置机构网点、借助电子机具等终端、移动互联网技术以及便民服务站、流动服务站、助农取款服务点等模式,扩大基础金融服务覆盖面。

近年来,农行重庆市分行打造的智慧三农,除了向村民提供代收农村公共事业收费项目,还全天候提供农产品供销需求、价格行情、劳务信息等信息服务,进一步提升了金融扶贫的精准性。

为了让普惠金融惠及每个贫困村,工行重庆市分行创新服务模式,配备了全功能流动银行车,驶入各贫困乡镇,为农户办理社保卡启用、网上(手机)银行开户、转账汇款、生活缴费等相关业务,有效服务“三农”。

打通金融服务“最后一公里”的背后,彰显了银行温度。

为了扶贫工作不降温,内生动力持续发热,人行重庆营管部开展“金融扶贫服务站”“普惠金融服务工程”“金融共建幸福家园”建设行动。截至目前,共打造金融扶贫服务站99个,实现深度贫困乡镇全覆盖,实现18个深度贫困乡镇行政村农村支付服务基础设施全覆盖,创建金融知识与金融法治知识宣传站122个。

“接下来,我们将把脱贫攻坚与城乡融合发展有机结合,为金融资源进入贫困地区畅通渠道。”马天禄说。

徐一琪

